
                      中考分类汇编·方程组与不等式 （1）

                      班级        姓名             学号      

一、选择题
1.方程2x﹣1=3的解是（　　）

A． ﹣1    B． ﹣2    C． 1     D． 2
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3.用换元法解方程
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4.关于x的不等式组[image: image13.jpg]


的解集为x＜3，那么m的取值范围为（　　）

　A． m=3   B． m＞3    C． m＜3    D． m≥3

5.当1≤x≤2时，ax+2＞0，则a的取值范围是（　　）

A． a＞﹣1   B． a＞﹣2    C． a＞0    D． a＞﹣1且a≠0

6.不等式组[image: image14.jpg]


的解集在数轴上表示正确的是（　　）

　A． [image: image15.jpg]


 B． [image: image16.jpg]


 C． [image: image17.jpg]


 D． [image: image18.jpg]



7.已知关于x的方程[image: image19.wmf]2
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有两个不相等的实数根，则k的取值范围是（    ）
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8.已知A=A0（1+mt）(m、A、A0均不为0)，则t=（   ）
A. 
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9.若关于x的分式方程[image: image30.png]&



=2的解为非负数，则m的取值范围是（　　）

 A．m＞﹣1
B．
m≥1
C．
m＞﹣1且m≠1 
D．
m≥﹣1且m≠1

如果
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二、填空题

11.若代数式
[image: image47.wmf]37
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的值为－2，则
[image: image48.wmf]x
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12.当m=        时，分式[image: image49.wmf](
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的值为零。

13.在整式运算中，任意两个一次二项式相乘后，将同类项合并得到的项数可以是　　 　　。

14.已知方程[image: image50.wmf]2
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的一个根是[image: image51.png]2B (ZXXK.COM B LT &




1，则它的另一个根是        ，m的值是         ．

15.如果实数x，y满足方程组[image: image52.jpg]


，则x2﹣y2的值为　   　．

16.某市为提倡节约用水，采取分段收费．若每户每月用水不超过20m3，每立方米收费2元；若用水超过20m3，超过部分每立方米加收1元．小明家5月份交水费64元，则他家该月用水           m3．

17.分式方程[image: image53.wmf]3
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的解是            ．

18.关于x的一元二次方程[image: image54.wmf]2
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的两个不相等的实数根都在﹣1和0之间（不包括﹣1和0），则a的取值范围是         ．

三、解答题

19.解方程：
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20.（1）解不等式组：
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（2）解方程组[image: image57.jpg]


．

21.已知关于x的一元二次方程x2﹣4x+m=0．

（1）若方程有实数根，求实数m的取值范围；

（2）若方程两实数根为x1，x2，且满足5x1+2x2=2，求实数m的值．

22.为加强公民的节水意识，合理利用水资源。某市对居民用水实行阶梯水价，居民家庭每月用水量划分为三个阶梯，一、二、三级阶梯用水的单价之比等于1︰1.5︰2. 下图折线表示实行阶梯水价后每月水费y（元）与用[image: image58.png]2B (ZXXK.COM B LT &




水量xm³之间的函数关系. 其中线段AB表示第二级阶梯时y与x之间的函数关系.

（1）写出点B的实际意义；

（2）求线段AB所在直线的表达式；

（3）某户5月份按照阶梯水价应缴水费102元，其相应用水量为多少立方米？
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23.水产养殖户李大爷准备进行大闸蟹与河虾的混合养殖，他了解到如下信息：

①每亩水面的年租金为500元，水面需按整数亩出租；

②每亩水面可在年初混合投放4公斤蟹苗和20公斤虾苗；[image: image60.png]2B (ZXXK.COM B LT &





③每公斤蟹苗的价格为75元，其饲养费用为525元，当年可获1400元收益；

④每公斤虾苗的价格为15元，其饲养费用为85元，当年可获160元收益；

（1）若租用水面
[image: image61.wmf]n

亩，则年租金共需__________元；

（2）水产养殖的成本包括水面年租金、苗种费用和饲养费用，求每亩水面蟹虾混合养殖的年利润（利润=收益－成本）；

（3）李大爷现在奖金25000元，他准备再向银行贷不超过25000元的款，用于蟹虾混合养殖。已知银行贷款的年利率为8%，试问李大爷应该租多少亩水面，并向银行贷款多少元，可使年利润超过35000元？

答案详解

一、选择题
[image: image62.png]IR ISRR ()

A -1 B. -2 C 1 D2
RE R R -
HIMEHG: 2=,

Seils R BRERTETS ()

A N

B. %

RE R R fB*J‘ES,\ EOR0 BIAAAA

i D,
SRR s i ont MR- Ler, BARSRTR
[}

A, ¥ -3v-2=0 B. vi-iv-2=0

D. vi-3v-2-0





解答： 解：如果设
[image: image63.wmf]1
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，那么原方程可化为
[image: image64.wmf]2
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故选B。

4.关于x的不等式组[image: image65.jpg]


的解集为x＜3，那么m的取值范围为（　　）[来源:Z#xx#k.Com][来源:学科网]
　A． m=3   B． m＞3    C． m＜3    D． m≥3

解答： 解：不等式组变形得：[image: image66.jpg]


，

由不等式组的解集为x＜3，

得到m的范围为m≥3，

故选D
5.当1≤x≤2时，ax+2＞0，则a的取值范围是（　　）

A． a＞﹣1   B． a＞﹣2    C． a＞0    D． a＞﹣1且a≠0

解答： 解：当x=1时，a+2＞0

解得：a＞﹣2；

当x=2，2a+2＞0，

解得：a＞﹣1，

∴a的取值范围为：a＞﹣1．

6.不等式组[image: image67.jpg]


的解集在数轴上表示正确的是（　　）

　 A． [image: image68.jpg]


 B． [image: image69.jpg]


 C． [image: image70.jpg]


 D． [image: image71.jpg]



解答：解：[image: image72.jpg]


，

          由①得：x≥1，

          由②得：x＜2，[来源:学科网]
          在数轴上表示不等式的解集是：

           [image: image73.jpg]



          故选：D．

7.已知关于x的方程[image: image74.wmf]2
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有两个不相等的实数根，则k的取值范围是（    ）
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解答： 解：根据一元二次方程有两个不相等的实数根，得到根的判别式大于0，即可求出k的范围：
∵方程[image: image81.wmf]2
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有两个不相等的实数根，
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故选A．

8.已知A=A0（1+mt）(m、A、A0均不为0)，则t=（   ）
Ａ
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解答： 解：把t看作未知数，其他的都看作常数去解一元一次方程即可：

原式可化为：
[image: image87.wmf]00
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移项：得
[image: image88.wmf]00
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故选D。

9.若关于x的分式方程[image: image90.jpg]&




=2的解为非负数，则m的取值范围是（　　）

 A．m＞﹣1
B．
m≥1
C．
m＞﹣1且m≠1
D．
m≥﹣1且m≠1

解答：
解：去分母得：m﹣1=2x﹣2，

        解得：x=[image: image91.jpg]
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，

        由题意得：[image: image93.jpg]


≥0且[image: image94.jpg]


≠1，

        解得：m≥﹣1且m≠1，

        故选D
如果
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解答：
解：根据不等式的性质，得

(A) 
[image: image111.wmf]a

＞
[image: image112.wmf]b
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(D) 由
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故选A。

二、填空题

11.若代数式
[image: image136.wmf]37
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的值为－2，则
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解答：
解：根据代数式的值的概念，列出一元一次方程
[image: image138.wmf]372
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解之得
[image: image139.wmf]3
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12.当m=        时，分式[image: image141.wmf](
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的值为零。

解答：解：要使分式的值为0，必须分式分子的值为0并且分母的值不为0。

因此，

由分子[image: image142.wmf](
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解得：m=1或3。

而当m=3时，分母[image: image143.wmf]2
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；

当m=1时，分母[image: image144.wmf]2
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，分式没有意义。

∴m的值为3。

13.在整式运算中，任意两个一次二项式相乘后，将同类项合并得到的项数可以是　　 　　。

解答：解：根据多项式乘法法则来解答：

∵[image: image145.wmf](
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[image: image147.wmf](
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∴同类项合并得到的项数可以是2或3或4。

14.已知方程[image: image148.wmf]2
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的一个根是1，则它的另一个根是        ，m的值是         ．

解答：解：∵方程[image: image149.wmf]2
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∴方程为[image: image151.wmf]2
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，解得[image: image152.wmf]12
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∴方程的另一个根是3，m的值是[image: image153.wmf]4
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．
15.如果实数x，y满足方程组[image: image154.jpg]


，则x2﹣y2的值为　﹣[image: image155.png]


　．

解答： 解：方程组第二个方程变形得：2（x+y）=5，即x+y=[image: image156.png]


，

∵x﹣y=﹣[image: image157.png]


，

∴原式=（x+y）（x﹣y）=﹣[image: image158.png]


，

故答案为：﹣[image: image159.png]



16.某市为提倡节约用水，采取分段收费．若每户每月用水不超过20m3，每立方米收费2元；若用水超过20m3，超过部分每立方米加收1元．小明家5月份交水费64元，则他家该月用水    ☆    m3．

解答：解：设该用户居民五月份实际用水x立方米，

 [image: image160.png]2B (ZXXK.COM B LT &




     故20×2+（x﹣20）×3=64，

      故x=28．

      故答案是：28．

17.分式方程[image: image161.wmf]3
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的解是            ．

解答：解：方程的两边同乘x（x+3），得

          x+3=5x，

          解得x=[image: image162.png]


．

          检验：把x=[image: image163.png]


代入x（x+3）=[image: image164.png]


≠0．

          ∴原方程的解为：x=[image: image165.png]


．

           故答案为：x=[image: image166.png]


．

[image: image167.jpg]


[image: image168.jpg]



18.关于x的[image: image169.png]2B (ZXXK.COM B LT &




一元二次方程[image: image170.wmf]2
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的两个不相等的实数根都在﹣1和0之间（不包括﹣1和0），则a的取值范围是         ．

解答： 解：∵关于[image: image171.wmf]x

的一元二次方程[image: image172.wmf]2
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设[image: image175.wmf]2

31

yaxx

=--


∵实数根都在﹣1和0之间，

∴当a＞0时，如答图1，

由图可知， 当[image: image176.wmf]0
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时，[image: image177.wmf]>0
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；但[image: image178.wmf]0011
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，矛盾，

∴此种情况不存在.

当a＜0时，如答图2，

由图可知， 当[image: image179.wmf]1
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时，[image: image180.wmf]<0
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综上所述，a的取值范围是[image: image182.png]2B (ZXXK.COM B LT &
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三、解答题

19.解方程：
[image: image184.wmf]x

x

x

x

2

2

3

3

2

+

-

+

=


解答： 解：设
[image: image185.wmf]2
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，则原方程可化为
[image: image186.wmf]2
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解之，得
[image: image187.wmf]12
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当
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[image: image190.wmf]12
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当
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经检验，原方程的解为
[image: image193.wmf]12
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20.（1）解不等式组：
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解答：解：由①得，x ＜2 ，

         由②得，x≥ ﹣2 ， 

      故不等式组的解集为：﹣2≤x ＜2[image: image195.png]2B (ZXXK.COM B LT &




 ． 

（2）解方程组[image: image196.jpg]


．

解答： 解：[image: image197.jpg]


，由②得[image: image198.jpg]


③，

把③代入①得：[image: image199.jpg]


，

解得：[image: image200.jpg]


，

当x1=0时，y1=1；

当[image: image201.jpg]


时，[image: image202.jpg]


，

所以方程组的解是[image: image203.jpg]


．

21.已知关于x的一元二次方程x2﹣4x+m=0．

（1）若方程有实数根，求实数m的取值范围；

（2）若方程两实数根为x1，x2，且满足5x1+2x2=2，求实数m的值．

解答：解：（1）∵方程有实数根，

       ∴△=（﹣4）2﹣4m=16﹣4m≥0，

       ∴m≤4；

      （2）∵x1+x2=4，

        ∴5x1+2x[image: image204.png]2B (ZXXK.COM B LT &




2=2（x1+x2）+3x1=2×4+3x1=2，

        ∴x1=﹣2，

        把x1=﹣2代入x2﹣4x+m=0得：（﹣2）2﹣4×（﹣2）+m=0，

        解得：m=﹣12．

22.为加强公民的节水意识，合理利用水资源。某市对居民用水实行阶梯水价，居民家庭每月用水量划分为三个阶梯，一、二、三级阶梯用水的单价之比等于1︰1.5︰2. 下图折线表示实行阶梯水价后每月水费y（元）与用水量xm³之间的函数关系. 其中线段AB表示第二级阶梯时y与x之间的函数关系.

（1）写出点B的实际意义；

（2）求线段AB所在直线的表达式；

（3）某户5月份按照阶梯水价应缴水费102元，其相应用水量为多少立方米？

[image: image205.png]x
5





【答案】解：（1）图中B点的实际意义表示当用水25m³时，所交水费为90元．

（2）设第一阶梯用水的单价为x元/m³，则第二阶梯用水单价为1.5 x元/m³.

设A(a，45)，则[image: image206.wmf](

)

45

1.52590

ax

axxa

=

ì

ï

í

+-=

ï

î

，解得，[image: image207.wmf]15
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∴A(15，45)，B(25，90).

设线段AB所在直线的表达式为y=kx＋b，

则[image: image208.wmf]1545
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∴线段AB所在直线的表达式为[image: image210.wmf]945

22

yx

=-

．

（3）设该户5月份用水量为xm³（x ＞ 90），由第（2）知第二阶梯水的单价为4.5元/m³，第三阶梯水的单价为6元/m³，

则根据题意得[image: image211.wmf](

)

90625102

x

+-=

，解得，x=27.

答：该用户5月份用水量为27m³．

23.水产养殖户李大爷准备进行大闸蟹与河虾的混合养殖，他了解到如下信息：

①每亩水面的年租金[image: image212.png]2B (ZXXK.COM B LT &




为500元，水面需按整数亩出租；

②每亩水面可在年初混合投放4公斤蟹苗和20公斤虾苗；

③每公斤蟹苗的价格为75元，其饲养费用为525元，当年可获1400元收益；

④每公斤虾苗的价格为15元，其饲养费用为85元，当年可获160元收益；

（1）若租用水面
[image: image213.wmf]n

亩，则年租金共需__________元；

（2）水产养殖的成本包括水面年租金、苗种费用和饲养费用，求每亩水面蟹虾混合养殖的年利润（利润=收益－成本）；

（3）李大爷现在奖金25000元，他准备再向银行贷不超过25000元的款，用于蟹虾混合养殖。已知银行贷款的年利率为8%，试问李大爷应该租多少亩水面，并向银行贷款多少元，可使年利润超过35000元？[来源:学科网ZXXK]
【答案】解：（1）500n。

（2）每亩收益=4×1400+20×160=8800，

每亩成本=4×（75+525）+20×（15+85）+500=4900，

每亩利润=8800－4900=3900。

（3）设应该租n亩水面，并向银行贷款x元，可使年利润超过35000元，

则年内总成本为 4900n＝25000＋x，即x＝4900 n －25000    ①

根据题意，有  
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将①代入②，得4900 n －25000≤25000，  即 n≤
[image: image215.wmf]50000

4900

≈10.2。

将①代入③，得3508n≥33000，即 n≥
[image: image216.wmf]33000

3508

≈9.4。[来源:学。科。网]
∴ n＝10（亩）。

x＝4900 ×10 －25000＝24000（元）。

∴李大爷应该租10亩水面，并向银行贷款24000元，可使年利润超过35000元。

24.在“绿满鄂南”行动中，某社区计划对面积为1800m2的区域进行绿化．经投标，由甲、乙两个工程队来完成，已知甲队每天能完成绿化的面积是乙队每天能完成绿化面积的2倍，并且在独立完成面积为400m2区域的绿化时，甲队比乙队少用4天．

（1）求甲、乙两工程队每天能完成绿化的面积．

（2）设甲工程队施工x天，乙工程队施工y天，刚好完成绿化任务，求[image: image217.png]2B (ZXXK.COM B LT &




y与x的函数解析式．

（3）若甲队每天绿化费用是0.6万元，乙队每天绿化费用为0.25万元，且甲乙两队施工的总天数不超过26天，则如何安排甲乙两队施工的天数，使施工总费用最低？并求出最低费用．

考点： 一次函数的应用；分式方程的应用；一元一次不等式的应用．.

分析： （1）设乙工程队每天能完成绿化的面积是xm2，根据在独立完成面积为400m2区域的绿化时，甲队比乙队少用4天，列方程求解；

（2）根据题意得到100x+50y=1800，整理得：y=36﹣2x，即可解答．

（3）根据甲乙两队施工的总天数不超过26天，[image: image218.png]2B (ZXXK.COM B LT &




得到x≥10，设施工总费用为w元，根据题意得：w=0.6x+0.25y=0.6x+0.25×（36﹣2x）=0.1x+9，根据一次函数的性质，即可解答．

解答： 解：（1）设乙工程队每天能完成绿化的面积是xm2，

根据题意得：[image: image219.jpg]


，

解得：x=50，

经检验，x=50是原方程的解，

则甲工程队每天能完成绿化的面积是50×2=100（m2），

答：甲、乙两工程队每天能完成绿化的面积分别是100m2、50m2；

（2）根据题意，得：100x+50y=1800，

整理得：y=36﹣2x，

∴y与x的函数解析式为：y=36﹣2x．

（3）∵甲乙两队施工的总天数不超过26天，

∴x+y≤26，

∴x+36﹣2x≤26，

解得：x≥10，

设施工总费用为w元，根据题意得：

w=0.6x+0.25y=0.6x+0.25×（36﹣2x）=0.1x+9，

∵k=0.1＞0，

∴w随x减小而减小，

∴当x=10时，w有最小值，最小值为0.1×10+9=10[image: image220.png]2B (ZXXK.COM B LT &




，

此时y=36﹣20=16．

答：安排甲队施工10天，乙队施工16天时，施工总费用最低．
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